

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ ГЕНОЦИДА В НАЦИОНАЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ США И ФРАНЦИИ

Гайдукова Д.М.,

*студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Барышев В.А., ст. преподаватель*

Ключевые слова. преступление, геноцид, ответственность, национальное законодательство, международное уголовное право.

Keywords. crime, genocide, responsibility, national legislation, international criminal law.

Геноцид – это тягчайшее преступление, жертвами которого становятся не один человек, а целые национальные общности. Это преступление стало актуальным в 20 столетии. Для предупреждения и недопущения геноцида была принята 9 декабря 1948 год Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Участниками Конвенции является абсолютное большинство государств мира.

В данной работе будет проведен подробный анализ законодательства США и Франции по ответственности за преступления геноцида.

Материал и методы. Материалом является «Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 г.» [2], Свод законов Соединенных Штатов, а также законодательство Франции по проблеме геноцида. В качестве методов исследования использовались: методы анализа, синтеза, исторический, формально-логический.

Результаты и их обсуждение. Как отмечает белорусский автор, Г.Н. Москалевич: «Во второй половине XX века вопросы регулирования прав человека вышли за рамки национального законодательства государств: в международном праве сформировалась особая отрасль – уважения прав человека» [1]. Преступление геноцида посягает сразу на несколько прав человека, является самым антигуманным деянием в истории всего человечества.

Присоединяясь к Конвенции 1948 года, государства взяли на себя обязательство разработать национальное законодательство по предупреждению геноцида и наказании за него. Представители Соединенных Штатов Америки активно участвовали в работе над Конвенцией, однако страна ратифицировала ее только спустя сорок лет.

В Кодексе законов США параграфы 1091–1093 посвящены вопросам геноцида. Подпункт «а» пункта 1091 определяет геноцид: «(а) Кто бы то ни был, будь то в мирное или военное время и с конкретным намерением уничтожить, полностью или в существенной части, национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую–(1) убивает членов этой группы; (2) причиняет тяжкие телесные повреждения членам этой группы; (3) вызывает необратимое ухудшение умственных способностей членов группы с помощью наркотиков, пыток или подобных методов; (4) подвергает группу условиям жизни, направленным на полное или частичное физическое уничтожение группы; (5) вводит меры, направленные на предотвращение рождаемости внутри группы; или же (6) принудительно переводит детей из группы в другую группу» [3]. Таким образом, определение геноцида, содержащиеся в Конвенции полностью имплементировано в законодательство США (совпадают 5 подпунктов), а также включен подпункт, который фиксирует новые категории преступлений, связанных с геноцидом: причинение необратимого ухудшения умственных способностей людей с помощью наркотиков, пыток и подобных методов.

Кодекс устанавливает следующие виды ответственности: «в случае преступления, предусмотренного подразделом (а), повлекшего смерть, смертную казнь или пожизненное тюремное заключение и штраф в размере не более 1 000 000 долларов США или и то, и другое; и штраф в размере не более 1 000 000 долларов США или тюремное заключение на срок не более двадцати лет или и то, и другое в любом другом случае» [3]. Отдельно закреплена ответственность за подстрекательство к совершению преступлений, закрепленная в пункте 1091: «Любой, кто прямо и публично подстрекает другого к нарушению подраздела "а", должен быть оштрафован на сумму не более 500 000 долларов США или заключен в тюрьму на срок не более пяти лет, или и то, и другое».

Также в Кодексе законов США установлена ответственность за попытку совершения преступления геноцида: «Любое лицо, которое пытается совершить преступление или сговаривается с ним в соответствии с этим разделом, подлежит наказанию таким же образом, как и лицо, совершившее преступление» [3].

Франция ратифицировала Конвенцию 14 октября 1950 года. Ответственность за совершение преступлений геноцида предусмотрена в Уголовном кодексе Франции 1810г.

Вторая книга Уголовного кодекса «Преступления и проступки против личности» в первом разделе «Преступления против личности и против рода человеческого» закрепляет понятие геноцида и ответственность за совершение этого преступления. Статья 211-1 предусматривает, что «геноцид – это факт осуществления согласованного плана, направленного на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой, религиозной или иной группы, определенной на основе произвольного критерия, совершение любого из следующих действий: умышленное причинение вреда жизни; нанесение тяжких телесных или психических повреждений; создание для них условий жизни, которые могут привести к полному или частичному уничтожению группы; принятие мер, направленных на предотвращение рождаемости; насильственное перемещение детей этой группы» [4]. Согласно той же статье, «геноцид карается пожизненным заключением» [4]. Первые два пункта статей 132-23 применяются к преступлению, предусмотренному в этой статье: ««В случае назначения наказания в виде лишения свободы, не сопровождаемого условным наказанием, срок которого равен или превышает десять лет за специально предусмотренные законом преступления, осужденный не может пользоваться в течение срока обеспечения положения, касающиеся отсрочки или разделения приговора, освобождения от работы, временного отсутствия, условно-досрочного освобождения. Продолжительность данного периода составляет половину приговора или, в случае пожизненного заключения, восемнадцать лет. Однако суд присяжных или суд могут особым решением либо увеличить эти сроки до двух третей срока наказания, а в случае приговора к пожизненному лишению свободы – до двадцати двух лет, либо постановить сократить эти периоды» [4]. Продолжительность этого периода составляет половину срока наказания или, в случае пожизненного заключения, восемнадцать лет. «Однако присяжные заседатели или суд могут специальным решением либо увеличить эти сроки до двух третей срока наказания, а в случае приговора к пожизненному заключению – до двадцати двух лет, либо принять решение о сокращении этих сроков» [4].

В дополнение к действиям, указанным в статье 211-1, статья 211-2 предусматривает, что «публичные и прямые провокации также караются пожизненным заключением с использованием любых средств, если эти провокации были приняты», что «факты провокаций влекут ответственность в виде семи лет тюремного заключения и штрафа в размере 100 000 евро» [4].

Помимо Уголовного кодекса во Франции существуют иные законодательные акты, касающиеся вопросов геноцида. К ним относятся: Закон № 2001-70 от 29 января 2001 г. о признании геноцида армян 1915 года; Закон № 2002-268 от 26 февраля 2002 г. о сотрудничестве с Международным уголовным судом; Закон о свободе прессы от 29 июля 1881 г. Они закрепляют отдельные положения, касающиеся особых форм данного преступления.

Так Закон о геноциде армян 1915 года состоит только из одного положения, содержащегося в ст. 1: «Франция официально признает геноцид армян 1915 года» [5].

Заключение. Как следует из проведенного анализа законодательства США и Франция, названные страны полностью имплементируют основные положения Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него. Однако законодательство США, помимо основных положений Конвенции содержит новые виды деяний, относящиеся к геноциду: «вызывание необратимых ухудшений умственных способностей людей с помощью наркотиков, пыток и подобных методов» [3]. Законодательство Франции полностью имплементирует определение геноцида, содержащееся в Конвенции, отдельно отмечая, что геноцид является, как правило, фактом выполнения согласованного преступного плана.

В сфере определения ответственности за совершение преступлений геноцида страны также пошли разными путями. И США, и Франция закрепляют такие виды ответственности

как: пожизненное заключение, тюремное заключение на определенный срок, штраф. Однако за разные виды преступлений предусматриваются различные наказания. Так подстрекательство к геноциду в США наказывается штрафом или тюремным наказанием сроком до 5 лет, во Франции это же преступление карается пожизненным заключением.

1. Москалевич, Г.Н. Применение международных договоров и принципов в правовом регулировании международных отношений в период второй половины XX - начала XXI века [Текст] / Г.Н. Москалевич; Г.Н. Москалевич // Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии (вторая половина XX - начало XXI в.): материалы междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 25-26 апреля 2013 г. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2013. – С. 323–326.

2. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него [Электронный ресурс]: [Принята резолюцией 260 (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 9 декабря 1948 года] // Официальный сайт ООН. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/genocide.shtml – Дата доступа: 01.08.2023.

3. Институт правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.law.cornell.edu/uscode/text/18/1091> – Дата доступа: 01.08.2023.

4. Уголовный кодекс Франции [Электронный ресурс]: 1810: изд. С 01.09.2022 // Официальный правовой портал Франции. – Режим доступа: https://www.legifrance.gouv.fr/codes/article_lc/LEGIARTI000029236660 – Дата доступа: 01.08.2023.

5. О признании геноцида армян 1915 года [Электронный ресурс]: Республиканский закон № 2001-70 от 29 января 2001 года // Официальный правовой портал Франции. – Режим доступа: <https://www.legifrance.gouv.fr/jorf/id/JORFTEXT000000403928> – Дата доступа: 01.08.2023.

ЛИЧНЫЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Галанова А.В., Козлова К.А.,

студенты 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Петров А.П., канд. юрид. наук, доцент

Ключевые слова. Личные права и свободы, права гражданина, политические права, социально-экономические права, культурные права, Конституция Республики Беларусь, Всеобщая декларация по правам человека.

Keywords. Personal rights and freedoms, citizens rights, political rights, socio-economic rights, cultural rights, Constitution of the Republic of Belarus, Universal Declaration of Human Rights.

Актуальность данной темы заключается в том, что для любого государства и общества проблема использования каждым человеком своих прав и свобод, а также их охрана и защита в случае нарушений является одной из самых важных. Цель исследования – раскрыть сущность личных прав и свобод граждан Республики Беларусь и доказать тот факт, что права и свободы не отчуждаемы и используются людьми ежедневно.

Материал и методы. Для статьи использованы: Конституция Республики Беларусь, декларация прав человека, нормативно правовые акты Республики Беларусь. В работе использованы общенаучные и специальные методы исследования.

Результаты и их обсуждение. Рассмотрим личные права и свободы граждан Республики Беларусь. Понятие «права человека» является довольно обширным, так как человек осуществляет свои права ежедневно и это понятие не является сугубо юридическим. Поэтому существует множество определений данного термина, но мы будем рассматривать только его юридическое значение.

Начать раскрывать данное понятие стоит со статьи 21 Конституции Республики Беларусь, в которой прописано, что государство ставит своей высшей целью обеспечение прав и свобод граждан. В современном мире законодатель старается максимально учесть международные стандарты и создать механизм правового государства комфортный для человека и гражданина, в соответствии с предъявленными ООН требованиями. В декларации по правам человека в статье 2 записано, что: «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения.» [2] Также это касается и равенства